

启示录 17

1. 拿着七香瓶的七位天使中，有一位来跟我说话，对我说，来；我将坐在众水上的大淫妇所要受的审判指示你。
2. 地上的君王与她行淫，地上的居民喝醉了她淫乱的酒。
3. 我在灵里被天使带到旷野去；我就看见一个女人骑在朱红色的兽上。那兽有七头十角，满了褻渎的名号。
4. 那女人穿着紫色和朱红色、嵌有金子宝石珍珠的衣服，手拿金杯，杯中盛满了可憎之物，和她淫乱的污秽。
5. 在她额上有名写着说，奥秘哉，大巴比伦，作地上的淫乱和一切可憎之物的母。
6. 我又看见那女人喝醉了圣徒的血，和为耶稣作见证之人的血。我看见她，就大大地希奇。
7. 天使对我说，你为什么希奇呢？我要将这女人和驮着她的那七头十角兽的奥秘告诉你。

灵义

整章内容

本章涉及天主教：描述了它以哪种方式歪曲圣言，因而败坏了教会的一切真理(1-7节)；它如何在那些受它辖制的人当中歪曲并败坏它们(8-11节)；在那些没有如此受它辖制之人当中，情况没那么严重(12-15节)。还涉及改革宗：他们已经摆脱了它辖制的枷锁(16-17节)；关于它的辖制仍存在(18节)。

各节内容

第1节。“拿着七香瓶的七位天使中，有一位来跟我说话”表如今从主出于天堂至内层的有关天主教的流注和启示(718节)。“对我说，来；我将坐在众水上的大淫妇所要受的审判指示你”表关于这个宗教对圣言真理的褻渎和玷污的揭示(719节)。

第2节。“地上的君王与她行淫”表它已经玷污了源自圣言的教会真理与良善(720节)。“地上的居民喝醉了她淫乱的酒”表因那些在天主教的人对圣言的玷污而在属灵之事上的疯

狂(721节)。

第3节。“我在灵里被天使带到旷野去”表他在属灵的状态下被带到那些教会的一切事物被毁灭的人当中(722节)。“我就看见一个女人骑在朱红色的兽上，满了褻渎的名号”表该宗教建立在被他们所褻渎的圣言基础上(723节)。“那兽有七头十角”表出于圣言的聪明，一开始是神圣的，后来就没有了，最后成了疯狂，以及不断从圣言而来的大有能力(724节)。

第4节。“那女人穿着紫色和朱红色的衣服”表他们当中属于圣言的属天神性良善和神性真理(725节)。“嵌有金子宝石”表他们当中属于圣言的属灵神性良善和神性真理(726节)。“珍珠”表他们当中属于圣言的对良善与真理的认知(727节)。“手拿金杯，杯中盛满了可憎之物，和她淫乱的污秽”表该宗教源于被褻渎的圣言神圣事物，以及其被可怕的虚假所玷污的良善与真理(728节)。

第5节。“在她额上有名写着说，奥秘哉，大巴比伦，作地上的淫乱和一切可憎之物的母”表天主教的内在性质，该性质一直被隐藏起来：因其源头来自出于自我之爱而对统治教会的神圣事物和天堂，因而统治主及其圣言的一切事物之爱，故它已经玷污并褻渎了属于圣言、因而教会的事物(729节)。

第6节。“我又看见那女人喝醉了圣徒的血，和为耶稣作见证之人的血”表该宗教由于玷污和褻渎了主、圣言、因而教会的神性真理与良善而变得疯狂(730节)。“我看见她，就大大地希奇”表对该宗教内在是这样，外在却不是这样感到大为惊讶(731节)。

第7节。“天使对我说，你为什么希奇呢？我要将这女人和驮着她的那七头十角兽的奥秘告诉你”表揭示前面所看到的事物表示什么(732节)。

诠 释

717. 7-16章（包括16章）论述改革宗（或新教）；本章和下一章论述天主教徒，他们当中那些自称有权柄打开关闭天堂的人就以“巴比伦”来表示。所以，此处有必要先说明“巴比伦”具体表示什么。“巴比伦”或“巴别”表示**出于自我之爱对统治教会神圣事物的爱**，这爱会随着约束它的缰绳放

松而攀升；由于教会的神圣事物也是天堂的神圣事物，故“巴比伦”或“巴别”也表示对天堂的统治。由于这爱如此扮演魔鬼的角色，而魔鬼就渴求这种事，所以它不可避免地通过玷污圣言的良善和真理来亵渎神圣事物，因此“巴比伦”或“巴别”也表示对神圣事物的亵渎，以及对圣言良善和真理的玷污。这就是此处启示录中“巴比伦”，以及以下预言和历史圣言经文中“巴别”的含义：

论巴别：看哪，耶和華的日子临到，必有残忍；天上的众星群宿，都不发光。日头一出，就变黑暗，月亮也不放光。我必使骄傲人的狂妄止息，制伏强暴人的狂傲。巴别素来为列国的荣耀，必像神所倾覆的所多玛蛾摩拉一样。只有旷野的走兽卧在那里。咆哮的兽满了房屋。猫头鹰的女儿住在那里。野山羊（萨梯）在那里跳舞。豺狼必在她宫中呼号。野狗必在她华美殿内吼叫。（以赛亚书 13:1, 9-11, 19, 21-22）

此外还有这一整章中的许多其它内容。

你必提这诗歌论巴比伦王说，你的威势下到阴间；路西弗啊，你何竟从天坠落，你心里曾说，我要升到天上。我要高举我的宝座在神众星以上。我要升到高云之上。我要变得像至高者；然而你必被抛下阴间；我必兴起攻击你，将巴别的名号，和所余剩的人，一并剪除。（以赛亚书 14:4, 11-15, 22）

此外还有这一整章中的更多内容。

耶和華论巴比伦所说的话：你们的母亲就极其抱愧，生你们的必然蒙羞；看哪，最后的结局必是旷野，干地，沙漠。你们要在巴别的四围摆阵，射箭攻击她。不要爱惜箭枝；巴别在列族中何竟荒凉。她向耶和華以色列的圣者发了狂傲。有干旱临到她的众水，使它们干涸。因为这是有雕刻偶像之地，它以可怕之物为荣耀；所以旷野的走兽和豺狼必住在那里，猫头鹰也住在其中，像神倾覆所多玛，蛾摩拉一样。（耶利米书 50:1, 12, 14, 23, 29, 31, 38-40）

此外还有这一整章中论到“巴别”的其它许多内容。

巴别素来是耶和華手中的金杯，使全地都喝醉；列族喝了她的酒就颠狂了。离开她吧，因为她受的审判通于上天，直到云霄；看哪，你这行毁灭的山哪，就是毁灭全地的山，我与

你反对。我必将你从山岩滚下去，使你成为烧毁的山。我必刑罚巴别的彼勒，使他从口中吐出所吞的。万民必不再流归他那里。巴别的城墙也必坍塌了。看哪，日子将到，我必刑罚巴别雕刻的偶像。她全地必然抱愧。巴别虽升到天上，虽使她坚固的高处更坚固，还有行毁灭的从我而来。我必使巴比伦的首领，智慧人，省长，副省长，和勇士都沉醉，使他们睡了长觉，永不醒起。（耶利米书 51:1, 7, 9, 25, 44, 47, 53, 57）

此外还有这一整章中论到“巴别”的其它许多内容。

巴别的处女阿，下来坐在尘埃，坐在地上；因为没有宝座；要用磨磨面。露腿趟河，你的裸体必被露出，你的丑陋必被看见。你自己说，我必永为主母，所以你不思想结局；你素来倚仗自己的恶行，说，无人看见我。你的智慧，聪明，使你偏邪，并且你心里说，惟有我，除我以外再没有别的；祸患必忽然来临，你却不知道；继续使用你从幼年劳神施行的符咒，和你许多的邪术，或者可得益处，或者能叫人害怕。

（以赛亚书 47:1-3, 7, 10-12）

此外还有这一章中论到“巴别”或“巴比伦”的其它内容。

以下经文表示类似事物：

他们从东边迁移想要在示拿地山谷建造一座城和一座塔，塔顶通天，耶和華从天上降临，变乱他们的口音；因此，那地之名叫“巴别”（变乱）。（创世记 11:1-9）

以下但以理书经文表示类似事物：

巴别王尼布甲尼撒所看到的这像，脚是半铁半泥的，有一块非人手凿出来的石头打在这脚上，把脚砸碎，这像的各个部分成如禾场上的糠秕；这石头变成一个磬石。（但以理书 2:31-47）

巴别王尼布甲尼撒造了一个大像，下令他们在它面前俯伏敬拜；凡不俯伏敬拜的，必扔在烈火的窑中。（但以理书 3:1-7 等）

那树渐长，高得顶天，从地极都能看见，有一位守望者和圣者从天而降，呼叫说，伐倒这树，砍下枝子，摇掉叶子，抛散果子；因为它代表巴别王，所以他被赶出离开世人，与兽

同居，吃草如牛。（但以理书 4 章）

巴别王伯沙撒与大臣、皇后、妃嫔，用耶路撒冷殿中所掠的金银器皿饮酒，赞美金、银、铜、铁、木、石所造的神；因此，墙上有字，当天这王自己被杀。（但以理书 5 章）

巴别大流士王照玛代的例立这禁令：三十日内，不拘何人，若在王以外，或向神或向人求什么，就必扔在狮子坑中。（但以理书 6:7-28）

但以理所看到从海中上来的四个兽，其中第四兽甚是可怕，大有力量，有大铁牙，吞吃嚼碎，所剩下的用脚践踏，要行审判，案卷都展开了，那兽被杀，扔在火中焚烧；然后有一位像人子的，驾着天云而来，得了权柄、荣耀、国度，使众民、众族和众方言都敬拜祂；祂的权柄是永远的权柄，不能废去，祂的国必不败坏。（但以理书 7:1-14 等）

718. 启 17:1. “拿着七香瓶的七位天使中，有一位来跟我说话”表如今从主出于天堂至内层的有关天主教的流注和启示。到目前为止，圣言一直论述的是改革宗教会末后的状态；现在论述天主教末后的状态；这一切是按着“整章内容”中所提到的顺序。之所以不叫它天主教会，而是叫它天主教，是因为他们不靠近主，也不读圣言，还祈求死人；教会正是通过主和圣言而成为教会，它的完美取决于它对主的承认和对圣言的理解。之所以拿着七香瓶的七位天使中有一位来与约翰说话，是因为拿着七香瓶的七位天使表示从主出于基督天堂的至内层进入教会的流注，以揭露教会的邪恶与虚假（672, 676-677, 683, 690-691, 699-700 节）；因此，此处“七位天使”表示主通过天堂至内层说话，揭示天主教末后的状态。也正因如此，那七位天使中的一位带约翰上一座高山，将羔羊的妻，也就是新耶路撒冷，指示给他（启示录 21:9,10）。

719. “对我说，来；我将坐在众水上的大淫妇所要受的审判指示你”表关于这个宗教对圣言真理的亵渎和玷污的揭示。

“说”和“指示”表示揭示。“审判”表示天主教末后的状态。“大淫妇”表示对圣言和教会的神圣事物的亵渎，以及对良善和真理的玷污。“众水”表示被玷污的圣言真理。“坐在众水上”表示处于并生活在其中。行淫、淫妇、淫乱、淫

行和通奸都表示对圣言的歪曲和玷污(参看 134,620,632 节);“水”表示圣言的真理(50,563,614,685 节),在此表示那些被玷污和亵渎的真理,因为经上说“淫妇”坐在它们上面。从这些事明显可知,“对我说,我将坐在众水上的大淫妇所要受的审判指示你”表示关于这个宗教对圣言真理的亵渎与玷污的启示。

在耶利米书,同样的话论及“巴别”(或巴比伦):

耶和華指着巴别居民所说的话,祂已经作成;住在众水之上多有财宝的啊,你的结局到了,你贪婪之量满了。(耶利米书 51:12,13)

之所以说他们已经玷污和亵渎了圣言的真理,是因为他们**利用圣言真理攫取对教会和天堂的神圣事物的统治权,将主的神性权柄据为己有**;利用圣言真理攫取对教会和天堂的神圣事物的统治权,就是玷污它们;利用它们将主的神性权柄据为己有就是亵渎它们。众所周知,他们通过圣言确认自己的教条。然而,留心读一下它们,就会发现他们利用取自圣言的所有这些事物来攫取对世人灵魂的掌控权,为自己谋取神性的能力、权柄和威严。正因如此,“巴比伦”被称为“地上的淫乱和一切可憎之物的母”(17:5)。

720. 启 17:2. “地上的君王与她行淫”表它已经玷污了源自圣言的教会真理与良善。“行淫”表示歪曲和玷污真理,如前所述(719 节);“地上的君王”表示源自圣言的教会真理,“君王”表示源自良善的真理,“地”表示教会。“君王”或“王”表示那些处于源自出于主的良善的真理之人,因而抽象来说,表示出于良善的真理(20,664 节)在此表示那些被玷污和亵渎的真理。经上说“地上的君王”与大淫妇行淫,就好像“地上的君王”所表示的源自圣言的教会真理如此做;但这是照着字义上的圣言风格,从字义上看,诸如圣言的真理,以及出于人及其邪恶的事物都被归给了神和来自神的神性事物,如前面频繁所述。因此,真正的意义,也就是灵义,是指天主教玷污,甚至亵渎源自圣言的教会真理。凡不知道圣言灵义的人很容易误以为“地上的君王”是指地上的君王,而事实上不是指君王,而是指出于良善的真理,在反面意义

上是指出于邪恶的虚假。

“地上的君王”无非表示教会的真理或虚假，“君王行淫”表示源自圣言的教会真理被歪曲、玷污和亵渎。为使这一点更清晰明了，有必要从启示录和但以理书引用一些经文，凡能认真思考的人，都能从中明白，其中的“王”不是指君王，这些经文是：

耶稣基督使我们作王和祭司。（启示录 1:6）

又叫我们成为君王和祭司，归于神，我们要在地上掌权。（启示录 5:10）

你们可以吃君王的肉，与将军的肉，马和骑马者的肉。（启示录 19:18）

朱红色兽的七头就是七座山。又是七位王；五位已经倾倒，一位还在；那兽就是第八位王，和那七位同列。（启示录 17:9-11）

那十角，就是十王。他们还没有得国。（启示录 17:12）

经上还说，如此处：

地上的君王与淫妇行淫，一同奢华的。（启示录 18:3,9）

但凡能认真思考，谁看不出文此处“君王”不是指君王？同样，在但以理书：

“多毛的公山羊”就是希腊王，两眼之间的大角就是头一王；犯法的人罪恶满盈，有一王兴起，面貌凶恶，能用双关的诈语。（但以理书 8:21,23）

这四个从海中上来的大兽就是四王，将要从地上兴起，第四个兽的十角就是十王，他们之后另有一位兴起，他必制伏三王。（但以理书 7:17,24）

类似地：

南方王和北方王彼此争战；南方王差他的女儿去北方王那里；北方王自高自大，攻击神，承认外邦神；凡承认那神的人，他就以金银宝石和各样的宝物荣耀他们，使他们管辖许多人，分地为业给他们；他要在众海之间、荣美的圣山周围设立他会幕的帐棚；他到了结局等等。（但以理书 11章）

“南方王”表示那些处于真理之人的王国或教会，“北方王”表示那些陷入虚假之人的王国或教会；这些话是对将要来的

教会所作的预言，描述它们开始和后来的性质。那些处于源自出于主的良善的真理之人之所以被称为“王”，是因为他们被称作“主的儿女”；他们被主重生，故被称为“从主生的”，以及“继承者”；因为主自己就是王，天堂与教会是祂的国度。

721. “地上的居民喝醉了她淫乱的酒”表因那些在天主教的人对圣言的玷污而**在属灵之事上的疯狂**。“喝醉了她淫乱的酒”表示因对圣言真理的歪曲，在此因他们的玷污而属灵之事上的疯狂；“酒”表示圣言的神性真理（316节），“淫乱”表示对它的歪曲和玷污（134,620,632,635节）。因此，“喝醉了酒”表示在属灵之事的疯狂；“地上的居民”表示教会中的人，如前所述（11:10, 12:12, 13:13,14, 14:6）；但在此表示那些在天主教的人，教会并不在那里，因为他们不靠近主，也不读圣言，还祈求死人（参看718节）。“喝醉了酒”表示在属灵之事上的疯狂，这一点无需从圣言中的其它经文来证实也能看出来；不过，鉴于许多人看不到这一点，因为他们读圣言时，对圣言的细节不作属灵的思考，只作感官，也就是物质的思考，所以我从圣言引用一些经文，以证实“喝醉了酒”表示在属灵之事，也就是**神学之事**上的疯狂：他们醉了，却非因酒；他们东倒西歪，却非因烈酒。（以赛亚书 29:9）

你这困苦却非因酒而醉的，要听我言。（以赛亚书 51:21）

巴别素来是耶和華手中的金杯，使全地沉醉；列族喝了她的酒，就**癡狂**了。（耶利米书 51:7）

巴别必嗤笑；他们火热的时候，我必为他们设摆酒席，使他们沉醉，好叫他们快乐，睡了长觉，永不醒起。（耶利米书 51:37,39）

巴比伦倾倒了，倾倒了，因她叫列族喝她邪淫的酒。（启示录 14:8；18:3）

各坛都要盛满了酒；看哪，我必使这地的一切居民，君王，祭司，先知，都酩酊大醉。（耶利米书 13:12,13）

你必酩酊大醉，满有愁苦，喝干毁灭与荒凉的杯。（以西结书 23:32,33）

以东的女儿哪，这杯也必传到你那里；你必喝醉，以致露体。
(耶利米哀歌 4:21)

你也必喝醉。(那鸿书 3:11)

你们要喝，且要喝醉，要呕吐，且要跌倒，不得再起来。(耶利米书 25:27)

祸哉，那些在自己眼里有智慧，在自己面前聪明的人；祸哉！那些饮酒的英雄，以能力调烈酒的人。(以赛亚书 5:21,22)

此外还有其它地方（如以赛亚 19:11-12,14； 24:20； 28:1,3,7-8；56:12；耶利米书 23:9-10；耶利米哀歌 3:15；何西阿书 4:11-12, 17-18；约珥书 1:5-7；哈巴谷书 2:15；诗篇 75:8；107:27）。

722. 启 17:3. “我在灵里被天使带到旷野去”表他在属灵的状态下被带到那些教会的一切事物被毁灭的人当中。“旷野”表示不再有任何真理的教会，因而其中一切事物都被毁灭（546 节）；“在灵里”表示因神性流注而处于属灵的状态，如前所示（36 节）；因此，“我在灵里被天使带到旷野去”表示在属灵的状态下被带到那些教会的一切事物被毁灭的人当中。

723. “我就看见一个女人骑在朱红色的兽上，满了褻渎的名号”表该宗教建立在被他们所褻渎的圣言基础上。“女人”表示天主教或巴比伦宗教，因为下面经上说：“在她额上有名写着说，奥秘哉，大巴比伦，作地上的淫乱和一切可憎之物的母”。“女人”表示出于对真理的情感的教会（434 节），在此表示处于对立情感的天主教。下面很快看到，“朱红色的兽”表示圣言；“满了褻渎的名号”表示圣言完全被褻渎；因为“褻渎”表示否认主人身里面的神性，以及对圣言的玷污（571,582,692,715 节），因而表示褻渎。凡不承认主人身里面的神性，并歪曲圣言的，尽管不是有意，但的确褻渎了，只是比较轻微；但是那些将主的神性人身的一切能力据为己有，因而否认它，利用圣言的一切事物来为自己谋取对教会和天堂的神圣事物的统治权，为此玷污圣言的人，褻渎就严重了。从这些事明显可知，“我就看见一个女人骑在朱红色的兽上，满了褻渎的名号”表该宗教建立在被他们所褻渎的

圣言基础上。“朱红色”表示出自属天源头的圣言真理。

“朱红色的兽”表示圣言的属天神性真理，这一点乍一看，似乎风马牛不相及，显得怪异，甚至荒唐，因为它被称为“兽”；但就灵义而言，“兽”表示属世的情感，这种表达因而应用于圣言、教会和人（239,405,567节）。“四活物”，其中一个狮子，一个是牛犊，第四个是鹰，就表示圣言，并且在以西结书还被称为“兽”（239,275,286,672节）。“马”，也是一个兽，就表示对圣言的理解（298节）。众所周知，“羔羊”表示主，“绵羊”表示教会之人，“羊群”表示教会本身。引用这些例子是为了避免有人对“朱红色的兽”表示圣言感到困惑。由于天主教的力量和尊严全仰赖圣言，故这女人看似“骑在朱红色的兽上”，正如之前她看似“坐在众水上”（17:1），“众水”表示被玷污和亵渎的圣言真理，如前所述（719节）。“兽”表示圣言，这一点从本章接下来论及它的经文明显看出来，如：

你所看见的兽，先前有，如今没有。凡住在地上的，见先前有，如今没有，以后再有的兽，就必希奇。（启示录 17:8）

那先前有，如今没有的兽，自己是第八位。他也和那七位同列，并且归于沉沦。（启示录 17:11）

那十角，就是十王，将自己的能力权柄给那兽。（启示录 17:12-13）

因为神将遵行祂旨意、行一样的旨意、把他们的国给那兽放在他们心里，直等到神的话都应验了。（启示录 17:17）

这种话只论及圣言。

724. “那兽有七头十角”表出于圣言的聪明，一开始是神圣的，后来就没有了，最后成了疯狂，以及不断从圣言而来的大有能力。当论及主和圣言时，“头”表示聪明和智慧，在反面意义上表示疯狂和愚蠢（参看 538,576节）。“七”并非表示七，而表示全部，适用于神圣事物（10,390节）。“角”表示能力（270节），“十角”表示大有能力（539节）；“七头”表示聪明一开始是神圣的，后来就没有了，最后成了疯狂，这一点从本章 9 和 10 节经文明显看出来，在那里，天使提及“七头”的含义，这一点将在下文看到。由此明显可

知，“那兽有七头十角”表示出于圣言的聪明，一开始是神圣的，后来就没有了，最后成了疯狂，以及不断从圣言而来的大有能力。

725. 启 17:4. “那女人穿着紫色和朱红色的衣服”表他们当中属于圣言的属天神性良善和神性真理。“紫色”表示属天的神性良善，“朱红色”表示属天的神性真理，这一点很快就会看到；“穿着”它们表示它们在他们周围，因而与他们同在。来自圣言的这些事物之所以与他们同在，是因为那个女人所骑的“朱红色的兽”表示圣言（723 节）。人们知道，圣言的神性良善和神性真理如一件衣服在他们周围，因而与他们同在，因为从外面看，他们崇敬圣言，但从里面看，却不是；他们承认圣言，因为圣言论述主，论述祂对天堂和教会的权柄，他们却将这权柄转到自己这里；圣言还论述赐给彼得的钥匙，他们声称自己是彼得的继任者。他们因将自己的威严、尊贵和权柄建立在这两点上，故有必当承认圣言的神圣。然而，圣言对他们来说，只不过像是“紫色和朱红色、嵌有金子宝石珍珠”的衣服，披在手拿金杯、杯中盛满了可憎之物和淫乱污秽的淫妇身上。

由于经上提到“紫色和朱红色”，然后又提到“金子、宝石和珍珠”，而“紫色和朱红色”表示属天的神性良善和真理，“金子和宝石”表示属灵的神性良善和真理，二者皆出自圣言，故有必要先说一说属天神性和属灵神性。主的整个天堂划分为两大国度，即属天国度和属灵国度；**属天国度由从主处于爱的天使组成，属灵国度由从主处于智慧的天使组成。**这两个国度都有良善和真理；属天国度的天使所拥有的良善和真理以“紫色和朱红色”来表示，属灵国度的天使所拥有的良善和真理以“金子和宝石”来表示。天使从主那里通过圣言拥有这两类良善与真理；所以，**圣言有两种内在意义，即属天之义和属灵之义。**这就是为何骑在朱红色兽上的“那女人穿着紫色和朱红色、嵌有金子宝石珍珠的衣服”的原因。以下经文中的与这“女人”所表相同：

有一个财主穿着紫色袍和细麻布衣服，天天奢华宴乐。拉撒路被人放在财主门口，要得财主桌子上掉下来的零碎充饥。

(路加福音 16:19-21)

“穿着紫色袍和细麻布衣服”的“财主”是指犹太人，他们拥有圣言；“拉撒路”是指没有圣言的外邦人。以下经文中的表示类似事物：

素来吃美好食物的，现今在街上变为孤寒；素来卧朱红褥子的，现今躺卧粪堆。(耶利米哀歌 4:5)

你使人凄凉的时候，要怎样行呢？你虽穿上朱红衣服，佩戴黄金装饰，这样标致是枉然的。(耶利米书 4:30)

以色列的女子啊，当为扫罗哭号，他曾使你们穿朱红色的美衣，使你们衣服有黄金的妆饰。(撒母耳记下 1:24)

你的篷帆是用细麻布做的，你的凉棚是用蓝色、紫色布做的。
(以西结书 27:7)

这论及推罗，推罗表示对来自圣言的真理和良善的认知。

由于“紫色和朱红色”表示属天的良善和真理，故亚伦的圣衣，和会幕的幔子并门帘一样，也是用蓝色、紫色、朱红色线以及细麻织成(出埃及记 26:4, 31, 36; 27:16; 28:6, 15); 还有幔子(出埃及记 26:1); 约柜前的幔子(出埃及记 26:31); 会幕门上的门帘(出埃及记 26:36); 院子大门上的门帘(出埃及记 27:16); 以弗得(出埃及记 28:6); 带子(出埃及记 28:8); 决断的胸牌(出埃及记 28:15); 以弗得袍子周围的底边(出埃及记 28:33); 蒙陈设饼的朱红色布(民数记 4:8)。从这些经文明显可知，骑在朱红色兽上的女人所穿的“紫色和朱红色衣服”表示什么。以下经文中的也一样，经上说：哀哉，这大城啊，素常穿着细麻，紫色和朱红色的衣服，又嵌有金子宝石珍珠；一时之间，这么大的财富已变为荒凉了。
(启示录 18:16,17)

还有：

巴比伦的货物当中有紫色料，朱红色料，黄金，宝石，珍珠。
(启示录 18:2)

726. “嵌有金子宝石”表他们当中属于圣言的属灵神性良善和神性真理。“金子”表示良善(211节)；“宝石”表示真理(231,540,570节)；这二者均来自圣言。“金子宝石”之所以表示属灵的良善和真理，是因为“紫色和朱红色”表示属

天的良善和真理，这二者由于圣言中良善与真理的婚姻而在圣言中结合（134节）；属天的良善和真理因属于爱，故本质上是良善；属灵的良善和真理因属于智慧，故本质上是真理。属天的良善和真理属于爱，属灵的良善和真理属于智慧（参看725节）。至于如此穿戴和装饰“那女人”还表示什么，可参看前一节。

727. **“珍珠”表他们当中属于圣言的对良善与真理的认知。**就灵义而言，“珍珠”表示对来自圣言、**尤其来自其字义的良善与真理的认知**，无论属天的还是属灵的；“珍珠”因表示这些认知，故在“紫色和朱红色”，以及“金子和宝石”之后被提及。在以下经文中，“珍珠”也表示这些认知：天国又好像买卖人寻找好珠子；遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。（马太福音13:45,46）

“珍珠”表示关于主的认知。

新耶路撒冷城墙的十二个门是十二颗珍珠，每门是一颗珍珠。（启示录21:21）

“新耶路撒冷的这些门”表示引入新教会，引入通过对来自圣言的良善与真理的认知实现。

不要把你们的珍珠丢在猪前，恐怕它们用脚踏踏了珍珠，转过来咬你们。（马太福音7:6）

“猪”表示那些只热爱世俗财富、不喜欢属灵财富，也就是来自圣言的良善和真理的认知之人。由于“巴比伦”表示弃绝源于圣言的一切良善与真理的认知的宗教，故经上论到她说：

地上的客商也都为巴比伦哭泣悲哀，因为没有人再买他们的货物了；这货物就是金、银、宝石和珍珠。（启示录18:11,12）

728. **“手拿金杯，杯中盛满了可憎之物，和她淫乱的污秽”**表该宗教源于被亵渎的圣言神圣事物，以及其被可怕的虚假所玷污的良善与真理。“杯”或“酒杯”与“酒”所表相同，因为它是盛东西的（参看672节）。“巴比伦的酒”表示天主教义的可怕虚假（632,635节）。“可憎之物”表示对神圣事物的亵渎；“淫乱的污秽”表示对圣言的良善与真理的玷污。因此，“手拿金杯，杯中盛满了可憎之物，和她淫乱

的污秽”表示天主教就在于被亵渎和玷污的教会神圣事物，以及其被可怕的虚假所亵渎的良善和真理。这些事与主对文士和法利赛人所说的话很相似：

你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了，因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽。（马太福音 23:27）

729. 启 17:5. “在她额上有名写着说，奥秘哉，大巴比伦，作地上的淫乱和一切可憎之物的母”表天主教的内在性质，该性质一直被隐藏起来：因其源头来自出于自我之爱而对统治教会的神圣事物和天堂，因而统治主及其圣言的一切事物之爱，故它已经玷污并亵渎了与圣言、因而与教会有关的事物。“在她额上写着”表示植入这爱，因为“额”表示爱（347,605 节）。“奥秘”表示隐藏于内在的东西。“大巴比伦”表示天主教及其一切性质，如前所述（717 节）。“淫妇”表示对圣言良善与真理的玷污（719-721 节），及其污秽，如前所述（728 节）。“可憎之物”表示对教会神圣事物的亵渎，如刚才所述（728 节）。“地”表示教会（285 节）。因此，“地上的淫乱和一切可憎之物的母”表示它们的源头。由于这些话写在她的额上，而“写在额上”表示植入爱，而他们的爱是出于自我之爱的统治之爱，即统治教会的一切事物和天堂，因而统治主及其圣言的一切事物，故所表示的是这一点。从这些事可以看出，“在她额上有名写着说，奥秘哉，大巴比伦，作地上的淫乱和一切可憎之物的母”**表天主教的内在性质，该性质一直被隐藏起来**：因其源头来自出于自我之爱而对统治教会的神圣事物和天堂，因而统治主及其圣言的一切事物之爱，故它已经玷污并亵渎了与圣言、因而与教会有关的事物。它是对统治教会一切事物的爱，这一点从所声称的对人的灵魂，以及与他们敬拜有关的一切事物的权柄可以得知。它是对统治天堂的爱，这一点从他们声称具有释放与捆绑、因而打开与关闭的权柄可以得知。它是对统治主的一切事物的爱，这一点从天主教的职位可以得知，他们凭这职位将属于主的一切据为己有。它是对统治圣言的一切事物的爱，这亦从他们**独揽解经权**可以得知。之所以称它为出于自

我之爱的统治之爱，是因为还有一种出于功用之爱的统治之爱，这两种爱彼此截然对立。出于自我之爱的统治之爱是属鬼魔的，因为它只关注自己，并为了自我而关注世界；但出于功用之爱的统治之爱是属天堂的，因为它关注主，从主所发出的一切事物都是功用，对主来说，功用就在于为了灵魂得救而向教会行善；所以，这爱憎恶出于自我之爱的统治之爱。

730. 启 17:6. “我又看见那女人喝醉了圣徒的血，和为耶稣作见证之人的血”表该宗教由于玷污和亵渎了主、圣言、因而教会的神性真理与良善而变得疯狂。“那女人”表示天主教（723, 725 节）；“喝醉”表示在属灵之事上变得疯狂（721 节）。“血”表示对圣言的歪曲、玷污和亵渎（327, 379, 681, 684 节）。“圣徒”表示那些通过圣言从主处于神性真理的人，抽象来说，表示主、圣言、因而教会的神性真理（173, 586, 664 节）。“为耶稣作见证之人”抽象来说表示教会中通过圣言来自主的真理和良善（6, 16, 490, 501, 669 节），在此表示被亵渎的这些真理和良善，因为经上说的是“圣徒的血”或“为耶稣作见证之人的血”，并论及“巴比伦”，而“巴比伦”也表示对圣言和教会的良善和真理的亵渎（717, 718 节）。从这些事明显可知，“我又看见那女人喝醉了圣徒的血，和为耶稣作见证之人的血”表示该宗教由于玷污和亵渎了主、圣言、因而教会的神性真理与良善而变得疯狂。

731. “我看见她，就大大地希奇”表对该宗教内在是这样，外在却不是这样感到大为惊讶。“大大地希奇”是指大为惊讶；“看见她”表示这个女人，就是天主教，内在是这样，外在却不是这样；因为他惊讶地发现这个女人坐在朱红色的兽上，穿着紫色和朱红色、嵌有金子宝石珍珠的衣服，手拿金杯，这些事物都是她表面的形像，然而杯中盛满了可憎之物和她淫乱的污秽。约翰还看到在她额上写着“地上的淫乱和可憎之物的母”，这些是她的内在。约翰之所以说这些话，是因为即便今日，每个人在看到这个宗教外在如此神圣和辉煌，殊不知内在却如此亵渎和可憎时也是大为惊讶的。

732. 启 17:7. “天使对我说，你为什么希奇呢？我要将这女

人和驮着她的那七头十角兽的奥秘告诉你”表揭示前面所看到的事物表示什么。这一点无需进一步解释。